ВВЕДЕНИЕ

Необходимость налогов предопределена комплексом объективных факторов развития человеческого общества и, прежде всего, факторов экономического и социального характера. Комплекс таких факторов можно определить как экономическое неравенство условий производства, распределения и потребления добавленной стоимости в конкретном пространстве и времени.

Налогообложение, наряду с другими объективными процессами (ценообразованием, кредитованием, страхованием и т.п.), призвано обеспечить относительное равновесие экономических интересов всех участников воспроизводственных процессов.

Потенциально налоги способны создавать благоприятные условия для экономического роста страны в целом, что повышает благосостояние каждого конкретного человека. Курс «Налоги и налогообложение» дает возможность познать науку налогообложения от понятия «налог как объективная стоимостная категория» до понятия «налог как конкретная форма балансирования экономико-социальных интересов».

Содержанием данной дисциплины является изучение студентами инструктивного материала по плательщикам налогов, объектам налогообложения, определению налоговой базы, льготам по уплачиваемым налогам, порядку и срокам уплаты налогов.

Предметом изучения данной дисциплины является изучение нормативно-правовой основы налогообложения юридических и физических лиц, видов налогов, перечисляемых ими в федеральный, региональный и местный бюджеты.

Целью изучения и основными задачами дисциплины являются изучение теории и современной практики в области налоговой политики Российского государства, порядка формирования различных платежей в бюджет государства и их распределения между Федеральным бюджетом и бюджетами субъектов федерации, порядка формирования внебюджетных фондов и их использования. Задачей курса является формирование у студентов комплексных знаний о построении налоговой системы РФ, методологии налогообложения юридических и физических лиц.

Настоящие методические указания соответствуют государственному образовательному стандарту дисциплины «Налоги и налогообложение» экономических специальностей и предназначены для студентов заочной формы обучения. Курс «Налоги и налогообложение» рассчитан на 1 семестр и завершается экзаменом (зачетом). Для студентов заочного отделения учебными планами предусмотрено написание контрольной работы.

Методические указания включают цели и задачи курса, минимальные требования к контрольным работам студентов, темы контрольных работ, экзаменационные вопросы и список рекомендуемой литературы.

 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Цель контрольной работы по дисциплине «Налоги и налогообложение» заключается в том, чтобы студент мог самостоятельно изучить теорию и современную практику в области налоговой политики Российского государства, порядка формирования различных платежей в бюджет государства и их распределения между Федеральным бюджетом и бюджетами субъектов федерации.

Задачи, поставленные перед студентом при подготовке и написании контрольной работы:

· ·глубокое изучение как основной, так и дополнительной литературы по избранной теме контрольной работы;

· ·формирование комплексных знаний о построении налоговой системы РФ, методологии налогообложения организаций и физических лиц;

· ·формирование собственного представления о возможных вариантах налогообложения как для организаций, так и физических лиц с целью оптимизации их налоговых платежей;

· ·умение изложить эти представления в теоретической и практической частях контрольной работы.

варианты КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Контрольная работа состоит из двух частей: первая часть включает полный ответ на один из представленных теоретических вопросов; вторая часть состоит из решения представленных в ней задач.

Контрольная работа считается выполненной, если студентом будет полностью изложена тема теоретического вопроса и решены задачи, предусмотренные текстом задания.

Объем работы составляет 15-25 страниц печатного текста, в конце работы должен быть представлен список использованной литературы.

При выборе варианта практической контрольной работы студент должен руководствоваться первой буквой своей фамилии.

Вариант 1 – буква «А»

Вариант 2 – буквы «Б» и «В»

Вариант 3 – буква «Г»

Вариант 4 – буквы «Д» и «Ю»

Вариант 5 – буквы «Е» и «Х»

Вариант 6 – буквы «Ж» и «З»

Вариант 7 – буквы «И» и «Э»

Вариант 8 – буквы «К» и «Ц»

Вариант 9 – буквы «Л» и «Ч»

Вариант 10 – буквы «М» и «Ш»

Вариант 11 – буквы «Н» и «Щ»

Вариант 12 – буквы «О» и «Я»

Вариант 13 – буквы «П» и «Ф»

Вариант 14 – буквы «Р» и «У»

Вариант 15 – буквы «С» и «Т»

ВАРИАНТ 6

1. Налог на доходы физических лиц.

Экономическое содержание и структура налогов с физических лиц. Налог на доходы с физических лиц: плательщики, объект обложения, налоговая база, льготы, ставки.

Налоговые вычеты: стандартные, социальные, имущественные, профессиональные. Порядок исчисления, налоговый период и сроки уплаты.

Особенности исчисления сумм налога индивидуальными предпринимателями.

Налогообложение иностранных граждан.

Декларирование доходов.

Задача 1.
	Определить налог на прибыль, если за год:

	Показатель
	Сумма, тыс. руб.

	а) выручка от реализации
	2 900

	б) приобретение производственного оборудования
	760

	в) материальные расходы
	800

	г) расходы на оплату труда
	240

	д) призы победителям рекламных компаний
	25

	е) представительские расходы
	7


Задача 2.

На расчетный счет от покупателя поступили денежные средства в сумме 2000 тыс. руб. за путевки сроком с 14 января по 02 февраля, стоимость 1 путевки – 6 тыс. руб., количество реализованных путевок - 300 шт., себестоимость оказанных услуг – 1250 тыс. руб.

Определить сумму прибыли от реализации санаторно-курортных путевок за отчетный период- январь текущего года.
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