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ВВЕДЕНИЕ

В рыночной экономике бухгалтер перестает быть простым исполнителем-счетоводом: его работа требует совокупности знаний многих финансово-экономических, правовых, управленческих (менеджмент) дисциплин. И эта работа будет успешной, если бухгалтер способен мыслить самостоятельно, проявлять инициативу, принимать обоснованные решения и нести за них ответственность. 

В системе профессиональной подготовки специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита дисциплина «Бухгалтерская (финансовая) отчетность» является одной из профилирующих. Изучение этого курса позволяет не только закрепить полученные ранее знания в области теории бухгалтерского учета, бухгалтерского финансового и управленческого учета, но и значительно расширить общий профессиональный кругозор. Приобретенные навыки являются основой для обоснования принимаемых практических управленческих решений.

Курсовая работа – один из важнейших элементов учебного процесса, она рассматривается как результат самостоятельной работы студента.

Цель курсовой работы – закрепить и расширить полученные знания, научиться видеть насущные проблемы.

В работе должно найти отражение понимание основ составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, сущности и законов формирования показателей. Тематика курсовых работ охватывает как общие основы бухгалтерской (финансовой) отчетности, так и частные правила. Отдельные темы затрагивают проблемы общей концепции бухгалтерской (финансовой) отчетности в России и международной практике.

Курсовая работа должна быть представлена на кафедру в сроки, предусмотренные графиком учебного процесса.

1. Содержание курсовой работы

Курсовая работа состоит из двух частей: теоретической и практической. Теоретическая часть выполняется с учетом требований методических указаний. Практическая часть представляет собой решение сквозной задачи по составлению квартальной бухгалтерской (финансовой) отчетности согласно заданию, выданному преподавателем кафедры. Обе части работы представляются на проверку одновременно.

Тема теоретической части курсовой работы определяется преподавателем, читающим лекционный курс. В зависимости от имеющегося практического материала, позволяющего написать интересную работу, и исходя из заинтересованности студента более глубоко изучить новый раздел дисциплины, студент может по согласованию с преподавателем выбрать иную тему.

Определив тему, студент должен ознакомиться с рекомендуемым примерным планом и литературой. В план курсовой работы могут быть внесены изменения в зависимости от имеющихся материалов, от понимания сущности проблемы, которую необходимо раскрыть. При составлении плана работы рекомендуем еще раз обратиться к конспектам лекций и ознакомиться с рекомендованной литературой, действующими законодательными актами, нормативными документами и обязательно согласовать измененный план с преподавателем кафедры.

Перечень законодательно-нормативных документов, специальной и дополнительной литературы необходимой при выполнении курсовой работы приведен в списке рекомендуемой литературы по курсу. Необходимые материалы можно также найти в периодической печати: журналы «Бухгалтерский учет», «Международный бухгалтерский учет», «Главбух», газеты «Экономика и жизнь», «Финансовая газета», др.

При работе над литературой необходимо делать выписки, записи с указанием источника: автор, название книги или статьи. Для статьи – название журнала, год издания, номер, страница; для книги – место издания, издательство, год издания, страница, что сэкономит время при оформлении курсовой работы.

2. ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Проведя подготовительную работу, приступайте к выполнению курсовой работы. Сначала сделайте черновой вариант и, только закончив работу, отредактировав ее, внесите необходимые поправки и оформите окончательный вариант. Обращаем внимание на то, что если используете цифры и факты, взятые из книг, газет или журналов, то необходимо делать сноски со ссылкой на источник, согласно ГОСТ 7.1-84 «Библиографическое описание документа». Цитаты, отдельные фразы заключайте в кавычки. Например, после приведенной цитаты указывается в квадратных скобках порядковый номер источника в соответствии со списком литературы и страница [6, с.126] или [6.С.126]. Если источник – нормативно-правовой документ, то номер, статья и/или пункт [2, ст.5, п.6]. 

Курсовая работа строится на принципе компиляции, то есть  представляет собой изложение результатов чужих исследований. Читаете нормативно-правовые документы, книги, статьи, изучаете эти работы, разбираетесь в основных идеях и мыслях, обоснованных в них, принимаете их или отвергаете. Но в любом случае полученные знания должны быть изложены самостоятельно, без переписывания дословно текста источника. В противном случае это будет плагиат. Собственные мысли и идеи должны быть четко аргументированы. Нужно не только заявить, но и доказать, почему именно так, а не иначе. Такой подход дает возможность оценить работу выше, чем обычную компиляцию.

Минимальный объем теоретической части работы – 30 страниц машинописного текста формата А4(210 х 297 мм). Текст распечатывается через 1,5 интервала в текстовом процессоре Word 6/7 for Windows’95/98 шрифтами Times New Roman Cyr, Courier New Cyr кеглем 14. Размер левого поля 30 мм, правового – 10 мм, верхнего – 20 мм, нижнего – 20 мм. Все страницы нумеруются, начиная с титульного листа (на титульном листе номер страницы не ставится). Цифру, обозначающую порядковый номер страницы, ставят в середине верхнего поля страницы.

Курсовая работа содержит следующие элементы:

Титульный лист.

Оглавление.

Введение.

Главы основной части.

Заключение.

Список используемой литературы.

Приложения.

Каждая основная структурная часть работы начинается  с новой страницы. 

Расстояние между названием главы и последующим текстом, между заголовками главы и параграфа (в случае применения деления главы на параграфы) должно быть равно трем интервалам. Заголовок располагают посредине строки и точку в конце не ставят. Не допускается подчеркивание и перенос слов в заголовке.

Абзацный отступ делают от начала строки на расстоянии 8-12 мм.

К оформлению оглавления, помещаемого сразу после титульного листа, предъявляются определенные требования. Так, в оглавлении приводятся заголовки всех глав, параграфов и указывают страницы, с которых они начинаются. Эти наименования должны точно повторять заголовки в тексте работы. Нельзя сокращать или давать их в другой формулировке и последовательности по сравнению с заголовками в тексте. Заголовки глав располагают друг под другом (на равном абзацном отступе). Заголовки параграфов смещают на три- пять знаков вправо по отношению к заголовкам глав. Все наименования начинают с прописной буквы и точку в конце не ставят. Последнее слово заголовка соединяют многоточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления.

Написание работы лучше начинать с основной части текста, добиться ее оптимального варианта, а затем переходить к введению и заключению. Текст глав в своей структуре должен согласовываться с планом работы. Здесь подробно излагается ход рассуждений (изучений), обосновываются и формулируются промежуточные выводы. Каждый вопрос плана излагается в отдельной главе с новой страницы. Наименование главы пишется прописными буквами. Главным требованием, предъявляемым к  основной части курсовой работы, является доказательность, последовательность, отсутствие лишнего, необязательного и загромождающего текст материала. Такой вспомогательный материал помещают в конце работы в приложении.

По форме приложения могут представлять собой текст, таблицы, графики. Каждое приложение начинается с новой страницы. В правом верхнем углу указывают слово «Приложение», посередине располагают тематический заголовок. При наличии более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами (без знака №), например: «Приложение 1», «Приложение 2» и т.д. Нумерация страниц, на которых располагают приложения, продолжает общую нумерацию страниц основного текста. Связь основного текста с приложениями осуществляется посредством ссылок, которые употребляются со словом «смотри»; например: (см. Прил. 1).

Курсовая работа начинается с введения (1-2 страницы), в котором обосновывается актуальность темы, ее значение для теории и практики хозяйствования, цель и содержание поставленных задач. Здесь же можно обосновать логику работы, почему вопросы рассматриваются в последовательности, указанной в плане.

Последний раздел работы – заключение, в котором отражаются перспективы развития рассматриваемого явления на практике, возможные пути решения возникающих проблем и получаемые результаты. Заключение – это синтез отдельных выводов по теме и совокупный итог работы в целом. Необходимо сравнить полученные выводы с целями и задачами, поставленными во введении.

В конце работы приводится список использованной литературы с обязательным указанием места и времени издания. Каждый включенный в список источник необходимо отразить в тексте курсовой работы.

В начале списка указываются нормативно-правовые акты органов законодательной и исполнительной власти в хронологическом порядке: Законы, Указы Президента, Постановления Правительства РФ. Затем  ведомственные правовые акты, источники статистических данных – в хронологическом порядке. Книги и статьи – в алфавитном порядке; сначала на русском языке, затем на иностранном языке.

Работу необходимо подписать и поставить дату окончания ее выполнения.

3. ПОДГОТОВКА К ЗАЩИТЕ

Получив проверенную курсовую работу, необходимо ознакомиться с содержанием рецензии, постараться понять замечания. Кроме того нужно внимательно просмотреть работу, прочитать постраничные замечания.

Если работа допущена к защите, надо выполнить все рекомендации, данные в рецензии: прочитать или законспектировать дополнительную литературу, подобрать дополнительные материалы, подготовить ответы на отдельные вопросы, при необходимости письменно изложить какие-то недостаточно раскрытые вопросы. На защите необходимо предъявить курсовую работу, рецензию на нее и материалы, указанные в рецензии, если рекомендовано дописать какой-то раздел или переписать его заново. Защита проводится в форме собеседования преподавателя по теме работы. Следует помнить, что при защите Вы должны показать глубокое знание всех вопросов, затронутых в курсовой работе, как непосредственных, так и смежных. 

Если работа не допущена к защите, ее необходимо переписать с учетом замечаний рецензента и представить на повторное рецензирование вместе с первоначальными вариантами и рецензией.

Оценка курсовой работы выставляется на основании рецензии и по результатам защиты. Если во время подготовки к защите возникнут трудности, следует обратиться на кафедру за консультацией.

4. ТЕМЫ И ПРИМЕРНЫЕ ПЛАНЫ КУРСОВЫХ РАБОТ

Тема 1. Концепция бухгалтерской (финансовой) отчетности в России и международной практике
Введение.

1. Методы бухгалтерского учета в России и международной практике.

2. Сравнительная характеристика концептуальных основ бухгалтерской (финансовой) отчетности) в России и по международным стандартам финансовой отчетности.

3. Возможные направления развития концепций бухгалтерской
(финансовой) отчетности.

Заключение.

Во введении следует дать определение бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятия, рассмотреть значение и функции ее в рыночной экономике, общие требования, предъявляемые пользователями.

По первому вопросу нужно изложить сущность концептуальных основ бухгалтерского учета,  дать понятия концепции и метода, цели создания. Охарактеризовать основные положения концепций: принципы и элементы финансовой отчетности.

Во втором вопросе следует охарактеризовать причины существования различных концепций или факторы, определяющие национальные особенности бухгалтерских систем. Дать структурную и содержательную характеристику концепций (можно продемонстрировать концепции различных школ бухгалтерского учета на примере любой страны).

По третьему вопросу надо указать, какие основные организации регулируют вопросы развития концепций на международном  и региональном уровнях. Дать оценку концепции в России, основываясь на мнениях специалистов.

Тема 2. Бухгалтерская (финансовая) отчетность предприятия как источник информации о его хозяйственной деятельности
Введение.

1. Виды и назначение отчетности. Принципы построения.

2. Состав и порядок представления информации о деятельности предприятии через формы бухгалтерской отчетности.

3. Организация работы по составлению бухгалтерской отчетности о результатах хозяйственной деятельности предприятия.

Заключение.

По первому вопросу нужно изложить нормативную базу, регулирующую составление бухгалтерской отчетности; дать понятие бухгалтерской (финансовой) отчетности; классификацию отчетности по видам, по периодичности представления, по степени обобщения и т.д. Определить цели и задачи, вытекающие из целей составления бухгалтерской (финансовой) отчетности. Охарактеризовать основные принципы составления финансовой отчетности. Дать состав промежуточной и годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Во втором вопросе классифицировать пользователей бухгалтерской отчетности. Дать понятие отчетного периода, отчетной даты; хозяйствующей единицы, представляющей отчетность. Охарактеризовать учетный цикл предприятия.  Дать структурное описание порядка составления, представления, утверждения, подписания бухгалтерской отчетности, понятие публичности отчетности. Описать порядок и способы внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность. Охарактеризовать оценку статей бухгалтерской отчетности. 

По третьему вопросу указать условия, обеспечивающие соответствие бухгалтерской отчетности требованиям, предъявляемым к ней. Охарактеризовать этапы организации мероприятий по подготовке формирования показателей бухгалтерской отчетности. Раскрыть влияние учетной политики на формирование показателей бухгалтерской отчетности как информацию о результате хозяйственной деятельности предприятия. Показать использование бухгалтерской отчетности для анализа финансового состояния предприятия.

Тема 3. Бухгалтерский баланс
Введение.

1. Функции и виды балансов.

2. Техника составления и содержание бухгалтерского баланса.

3. Оценка статей бухгалтерского баланса.

Заключение.

Во введении следует сказать о значении и функциях бухгалтерского баланса в рыночной экономике.

По первому вопросу изложить сущность и принципы построения баланса. Привести различные определения бухгалтерского баланса. Источники информации для построения. Виды бухгалтерских балансов: оборотный (проверочный), баланс брутто и баланс нетто, их отличие, вступительный, отчетный (промежуточный, заключительный), санируемый, разделительный, ликвидационный, сводный, консолидируемый, их различия и особенности составления. Схемы построения баланса и группировка статей в российской и международной практике. Перечислить правила оценки статей баланса. Охарактеризовать проблемы несовершенства балансовой информации. Привести факторы, влияющие на балансовые показатели.

Во втором вопросе следует привести описание содержания и назначение разделов баланса. Определение структурных составляющих: активы, обязательства, капитал и балансовое уравнение в российской и международной практике. Порядок и значение реформации баланса. Взаимосвязь бухгалтерского баланса и других форм бухгалтерской отчетности. Формирование показателей бухгалтерского баланса.

По третьему вопросу раскрыть использование баланса для анализа финансового состояния предприятия. Дать оценку активов с точки зрения ликвидности и способности служить обеспечением кредита; оценку обязательств с точки зрения требований к погашению. Охарактеризовать виды задолженностей и их влияние на погашение кредита.

Тема 4. Отчет о прибылях и убытках
Введение.

1. Место отчета о прибылях и убытках в системе бухгалтерской отчетности.

2. Формирование показателей отчета о прибылях и убытках.

3. Информация отчета о прибылях и убытках в оценке деятельности предприятия.

Заключение.

По первому вопросу изложить значение и цели составления отчета. Сравнить структуру отчета в России и в международной практике. Охарактеризовать принципы составления отчета. Дать определение предмета деятельности, выручки, расходов и доходов. Раскрыть виды доходов и расходов: от обычной деятельности, операционные, внереализационные, чрезвычайные.

Во втором вопросе следует привести порядок формирования и отражения показателей в учетных регистрах и форме отчета. Раскрыть информацию о дивидендах, приходящихся на одну акцию. Дать расшифровку отдельных прибылей и убытков. Показать связь отчета о прибылях и убытках с другими формами бухгалтерской отчетности.

По третьему вопросу раскрыть экономическое содержание показателей оценки финансовых результатов, порядок их расчета. Охарактеризовать динамический и факторный анализ показателей отчета. Оценить результаты анализа прибыльности и рентабельности хозяйствования с точки зрения повышения уровней и выявления возможностей роста. 

Тема 5. Отчет о движении денежных средств
Введение.

1. Назначение отчета о движении денежных средств.

2. Методы составления отчета.

3. Анализ движения денежных потоков.

Заключение.

Раскрывая содержание первого вопроса, изложите значение отчета для различных пользователей, функции отчета; факторы, влияющие на широкое применение этого отчета. Раскрыть содержание отчета. Дать классификацию активов по монетарному признаку.

Во втором вопросе следует указать, какие методы используют для составления отчета и какие цели при этом достигаются. Сравнить структуру отчета, составленного различными методами.  Раскрыть особенности формирования показателей отчета, связь с другими формами бухгалтерской отчетности и причины несоответствия количественных показателей. 

По третьему вопросу: привести классификацию источников и направлений использования денежных средств. Дать характеристику денежных потоков, связанных с различными видами деятельности. Сформулировать основные задачи управления денежными потоками. Дать оценку результатов анализа отчета о движении денежных средств.

Тема 6. Консолидированная бухгалтерская отчетность
Введение.

1. Понятие и цели консолидированной отчетности.

2. Особенности консолидированной отчетности.

3. Порядок составления бухгалтерской отчетности консолидированных обществ.

Заключение.

По первому вопросу дать краткий обзор истории возникновения консолидированной отчетности, два международных аспекта консолидации, причины возникновения такого рода отчетности. Привести Директивы Европейского союза о консолидированной отчетности. Дать понятия консолидированной и сводной отчетности, цели. Охарактеризовать условия составления консолидированной отчетности в России и в международной практике.

Во втором вопросе следует раскрыть состав и структуру консолидированной отчетности, три метода консолидации. Показать особенности консолидации отчетности зарубежных предприятий. Охарактеризовать основные правила составления сводной бухгалтерской отчетности в России.

По третьему вопросу изложить порядок составления форм консолидированной отчетности (баланса и отчета о прибылях и убытках). Охарактеризовать процесс подготовки отчетности дочерних и зависимых предприятий для составления консолидированной отчетности, элиминирование показателей отчетности. Описать порядок пересчета валютных показателей отчетности, методику включения доли меньшинства.

Тема 7.  Учетная политика организации и бухгалтерская отчетность
Введение.

1. Основы разработки учетной политики.

2. Положения учетной политики и их использование при формировании показателей бухгалтерской отчетности.

3. Раскрытие учетной политики в бухгалтерской отчетности в российской и международной практике.

Заключение.

По первому вопросу изложить сущность учетной политики как практическую реализацию права предприятия самостоятельно определять формы и методы организации учета и контроля; привести систему нормативной регламентации организационно-методологических основ бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности. Дать понятие учетной политики, назначение и задачи, формирование учетной политики. Раскрыть экономическое содержание учетной политики, основные требования и допущения, определяющие учетную политику. Определение состава бухгалтерской информации для целей отчетности, налогообложения, управления и контроля хозяйственной деятельности предприятия как этапа, предшествующего формированию учетной политики.

Во втором вопросе следует привести описание содержания и назначение разделов приказа об учетной политике предприятия (способов ведения бухгалтерского учета) для формирования показателей бухгалтерской отчетности.

По третьему вопросу описать способы раскрытия положений учетной политики в бухгалтерской отчетности. Состав и содержание подлежащей раскрытию в бухгалтерской отчетности информации по конкретным вопросам бухгалтерского учета, исходя из требований стандартов, контроль за исполнением учетной политики.

Тема 8. Международные стандарты финансовой отчетности
Введение.

1. Значение и развитие международных стандартов финансовой отчетности.

2. Концептуальные основы подготовки и составления финансовой  отчетности по международным стандартам.

3. Отличительные особенности бухгалтерского учета по международным стандартам финансовой отчетности и российским положениям.

Заключение.

По первому вопросу изложить историческое развитие международных стандартов. Охарактеризовать статус международных стандартов. Показать организацию и методологию их разработки.

Во втором вопросе необходимо классифицировать принципы подготовки финансовой отчетности. Состав МСФО и группировку их по формам и элементам отчетности.

По третьему вопросу показать отличительные особенности отражения в бухгалтерском учете операций: с основными средствами, начисление амортизации, с общехозяйственными расходами, формирования ремонтного фонда, с объектами капитального строительства, квартирами, НДС по авансам полученным, формирования затрат и т.д.

Тема 9. Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности
Введение.

1. Роль анализа бухгалтерской отчетности в хозяйственной деятельности предприятия.

2. Содержание анализа бухгалтерской отчетности.

3. Оценка результатов анализа бухгалтерской отчетности.

Заключение.

По первому вопросу необходимо изложить сущность анализа: предмет, объекты, цель и задачи анализа бухгалтерской отчетности. Источники информации для анализа. Значение анализа форм бухгалтерской отчетности. Особенности формирования аналитической информации о результатах анализа для различных групп пользователей. Инструменты и методы анализа. Этапы комплексного анализа. Влияние отраслевых особенностей на проведение анализа.

Во втором вопросе следует раскрыть содержание анализа имущественного и финансового положения организации (анализ баланса, расчет и оценка финансовых коэффициентов устойчивости, ликвидности, платежеспособности). анализ результативности финансово-хозяйственной деятельности.

По третьему вопросу раскрыть аналитические возможности бухгалтерской отчетности в оценке финансового состояния организации, ее платежеспособности и финансовой устойчивости в целях разработки обоснованных экономических решений по прогнозированию финансового положения. Охарактеризуйте степень использования результатов анализа бухгалтерской отчетности для обоснования принимаемых управленческих решений в современных условиях хозяйствования. Привести условия обеспечения качественного прогноза; недостатки анализа бухгалтерской отчетности; основные принципы построения финансовой политики предприятия, базирующиеся на данных анализа бухгалтерской отчетности.

Тема 10. Сегментарная отчетность
Введение.

1. Определение и методы составления сегментарной отчетности.

2. Организация разработки сегментарной отчетности.

3. Роль сегментарной отчетности в российской и международной практике.

Заключение.

По первому вопросу дать определение, раскрыть сущность и значение сегментарной отчетности. Изложить принципы составления сегментарной отчетности. Описать каждый вид сегмента.

Во втором вопросе раскрыть информацию, включаемую в сегментарную отчетность. Описать влияние организационной структуры и отраслевой специфики предприятия на состав сегментарной отчетности.

По третьему вопросу показать международный подход к формированию финансовой информации по сегментам и российскую практику: проблемы и перспективы.

Тема 11. Приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках

Введение.

1. Роль приложений к формам бухгалтерской отчетности.

2. Порядок раскрытия информации о движении капитала.

3. Состав аналитической информации приложения пять.

Заключение.

По первому вопросу показать значение приложений в оценке реального финансового положения предприятия. Раскрыть состав, формы и содержание приложений к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Изложить проблемы обоснования критерия существенности информации в российской и международной практике. Сбор и обработка информации для включения в соответствующие разделы приложений.

Во втором вопросе следует раскрыть порядок отражения информации о движении финансовых резервов, о движении капитала. Дать понятия основных составляющих капитала. Охарактеризовать состояние  и изменение капитала.

По третьему вопросу перечислить источники информации для формирования показателей приложения по форме пять к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Описать структуру и состав показателей формы. Изложить порядок формирования показателей и их роль в оценке деятельности организации.

Тема 12. Принципы бухгалтерской отчетности в международных и российских стандартах
Введение.

1. Принципы как основа концепции формирования бухгалтерской отчетности.

2. Требование достоверности формирования бухгалтерской отчетности как совокупность принципов подготовки отчетности.

3. Пять элементов бухгалтерской отчетности.

Заключение.

По первому вопросу дать понятие принципов, изложить роль принципов бухгалтерской отчетности, охарактеризовать статус принципов и дать их классификацию. Проанализировать состав и формулировки принципов бухгалтерской отчетности в России и международные. Указать проблемы их гармонизации.

Во втором вопросе охарактеризовать принцип достоверности и показать, какое влияние оказывают на него принципы правдивого представления, приоритета содержания перед формой, нейтральности, осмотрительности, сравнимости. Как эти принципы представлены в российской бухгалтерской системе?

По третьему вопросу проанализировать понятия пяти элементов финансовой отчетности и способы их оценки в международных и российских стандартах. 

Тема 13. Взаимосвязь учетной политики и бухгалтерских отчетов
Введение.

1. Раскрытие элементов учетной политики для оценки показателей бухгалтерской отчетности.

2. Влияние отдельных закрепленных положений учетной политики на показатели бухгалтерской отчетности.

3. Поэтапная оценка влияния учетной политики на показатели бухгалтерской отчетности.

Заключение.

По первому вопросу охарактеризовать целесообразность раскрытия элементов учетной политики для оценки показателей бухгалтерской отчетности. Показать зависимость показателей бухгалтерской отчетности от методов оценки отдельных видов имущества и обязательств: начисления амортизации, оценки запасов материальных ресурсов, незавершенного производства, остатков готовой продукции.

Во втором вопросе раскрыть влияние рабочего плана счетов бухгалтерского учета и налоговой политики предприятия на показатели бухгалтерской отчетности; влияние закрепления способов и методов учета объектов и операций на доходность предприятия.

По третьему вопросу раскрыть поэтапную оценку влияния учетной политики на показатели бухгалтерской отчетности: первоначальный выбор (подготовка приказа), пересмотр содержания учетной политики на следующий отчетный год, факторное планирование финансовых показателей, анализ финансовой деятельности предприятия, составление бухгалтерской отчетности по измененной учетной политике (корректировка данных за периоды, предшествующие отчетному). Составить схему взаимодействия статей баланса с учетной политикой. Раскрыть факторы, влияющие на изменение учетной политики.

Тема 14. Значение и функции бухгалтерской отчетности в рыночной экономике

Введение.

1. Цели формирования бухгалтерской отчетности.

2. Качественные характеристики отчетной информации в системе бухгалтерского учета.

3. Функции бухгалтерской отчетности в рыночной экономике. 

Заключение.

По первому вопросу следует раскрыть цели, необходимость формирования бухгалтерской отчетности. Изложить концептуальные основы бухгалтерской отчетности в рыночной экономике. Раскрыть недостатки публикуемых бухгалтерских отчетов. Описать факторы, влияющие на искажение показателей бухгалтерской отчетности.

Во втором вопросе классифицировать качественные характеристики  и факторы, оказывающие влияние на них. Описать особые характеристики для пользователя.

По третьему вопросу раскрыть роль бухгалтерской отчетности для управления, определения положения предприятия на рынке. Привести классификацию функций. Описать степень участия  бухгалтерской отчетности в коммуникативных связях управления предприятия.

Тема 15. Переход России на международные стандарты бухгалтерской отчетности – сближение состава и содержания формы бухгалтерской отчетности
Введение.

1. Цели и задачи перехода на международную практику составления бухгалтерской отчетности.

2. Программа реформирования бухгалтерского учета в соответствии с  международными стандартами финансовой отчетности и роль международных организаций в процессе перехода.

3. Составляющие годового бухгалтерского отчета в России и по международным стандартам. 

Заключение.

По первому вопросу нужно изложить сущность перехода, раскрыть причины, побудившие взять курс на использование МСФО. Показать состояние российского бухгалтерского учета на момент начала реформ, охарактеризовать этапы реформирования в соответствии с практикой, принятой в странах с рыночной экономикой. Раскрывая цели и задачи перехода, отразить и адаптационные задачи России на пути реформ.

Во втором вопросе следует показать, какое влияние на формирование программы реформирования оказали 4-я и 7-я Директивы Европейского экономического сообщества (ЕЭС) по бухгалтерскому учету, какую роль в процессе гармонизации играют Международный Комитет по стандартам бухгалтерского учета и ЕС. Отразить основные направления программы на пути сближения состава и содержания форм бухгалтерской отчетности. Охарактеризовать факторы, оказывающие отрицательное воздействие на выполнение программы, и показать, какие меры принимаются для дальнейшего реформирования с учетом этих факторов.

По третьему вопросу сравнить форматы составления отчетности в России и по МСФО. Вариантность их представления. Общие и отличительные черты на момент написания курсовой работы. Привести исторические форматы развития форм бухгалтерской отчетности в период с 1992 года.

Тема 16. Бухгалтерская (финансовая) отчетность некоммерческих организаций

Введение.

1. Назначение отчетности. Принципы построения.

2. Особенности состава и порядка представления информации в отчетности.

3. Организация работы по составлению бухгалтерской отчетности.

Заключение.

По первому вопросу дать понятие некоммерческой организации; привести классификацию некоммерческих организаций; изложить нормативную базу, регулирующую вопросы бухгалтерской отчетности некоммерческих организаций. Охарактеризовать цели и задачи, основные принципы составления бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Во втором вопросе охарактеризовать состав бухгалтерской отчетности некоммерческих предприятий. Дать описание порядка составления отчета о целевом использование бюджетных средств и особенности ее применения. Показать особенности формирования показателей бухгалтерской отчетности.

По третьему вопросу указать условия, обеспечивающие соответствие бухгалтерской отчетности требованиям, предъявляемым к ней. Охарактеризовать этапы организации мероприятий по подготовке формирования показателей бухгалтерской отчетности. Показать использование бухгалтерской отчетности для анализа финансового состояния предприятия.

Тема 17. Пояснительная записка к бухгалтерской (финансовой) отчетности

Введение.

1. Роль и структура пояснительной записки в составе бухгалтерской (финансовой)  отчетности

2. Раскрытие организационной и учетной информации в пояснительной записке

3. Раскрытие аналитической финансово-экономической информации в пояснительной записке.

Заключение.

По первому вопросу показать значение пояснительной записки в оценке реального финансового положения предприятия. Раскрыть проблемы обоснования критерия существенности информации в российской и международной практике. Изложить требования  к содержанию пояснительной записки, установленные действующими нормативными актами; структуру пояснительной записки. Сбор и обработка информации для включения в соответствующие разделы пояснительной записки. Варианты и выбор формы подачи информации в пояснительной записке.

Во втором вопросе следует раскрыть состав информации: об организационной структуре предприятия, в т.ч. об аффилированных лицах; о содержании учетной политики и изменениях или отклонениях от нее, о методах учета; о формах и содержании отчетных форм; о капитале предприятия;  об условных фактах и событиях после отчетной даты; об отчетных сегментах; дополнительная информация о производственно-коммерческой деятельности предприятия. Дать понятия основных составляющих информации и их оценку. Изложить влияние этих составляющих на бухгалтерскую отчетность.

По третьему вопросу описать состав применяемых методик расчета основных финансово-экономических характеристик деятельности (аналитические коэффициенты). Привести группировку относительных показателей. Описать порядок выполнения расчетов.

Тема 18. Проверка правильности формирования показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности

Введение.

1. Количественная и качественная оценка показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности.

2. Контроль соответствия показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности требованиям нормативных документов с учетом изменений в законодательстве отчетного периода

3. Оценка реальности показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности и их взаимоувязка.

Заключение.

По первому вопросу следует  изложить понятие существенности и критерии существенности. Показать на примерах влияние количественной и качественной характеристик показателя на состав представляемой информации в отчетности, если принимается во внимание только одна из видов оценок, и охарактеризовать последствия, принимаемых управленческих решений на основе такой отчетности. 

Во втором вопросе нужно изложить порядок осуществления процедуры контроля за соответствием требованиям нормативных документов. Показать на примерах последствия формирования показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности, если не будут учтены произошедшие изменения в законодательстве.

По третьему вопросу рассмотреть методику оценки правильности формирования и реальности показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности; привести схему взаимоувязки показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Тема 19. Особенности формирования отдельных показателей в бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Введение.

1. Особенности отражения дебиторской задолженности в бухгалтерской (финансовой) отчетности

2. Особенности отражения внеоборотных активов в бухгалтерской (финансовой) отчетности

3. Особенности отражения финансовых вложений в бухгалтерской (финансовой) отчетности

Заключение.

По первому вопросу нужно изложить понятие дебиторской задолженности; причины ее возникновения; статьи бухгалтерской (финансовой) отчетности, по которым может отражаться дебиторская задолженность. Раскрыть принципы отражения дебиторской задолженности в бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии в МСФО и российскими стандартами.

Во втором вопросе следует  показать классификацию внеобротных активов; особенности отражения в бухгалтерской (финансовой) отчетности объектов недвижимости не прошедших государственной регистрации; автотранспортных средств; НИОКР.

По третьему вопросу показать классификацию финансовых вложений по срокам, охарактеризовать состав финансовых вложений. Изложить порядок отражения операций по договору простого товарищества. Раскрыть влияние текущей рыночной стоимости на показатели финансовых вложений. Охарактеризовать оценку финансовых вложений.

Тема 20. Бухгалтерская (финансовая) отчетность при реорганизации организаций

Введение.

1. Состав и порядок представления бухгалтерской отчетности при реорганизации.

2. Особенности формирования показателей бухгалтерской отчетности при различных формах реорганизации

3. Раскрытие аналитической информации в бухгалтерской отчетности в период проведения реорганизации.

Заключение.

По первому вопросу охарактеризовать различные формы реорганизации, изложить нормативную базу, регулирующую составление бухгалтерской отчетности при реорганизации; состав заключительной и вступительной бухгалтерской (финансовой) отчетности. Дать структурное описание порядка составления, представления, утверждения, подписания бухгалтерской отчетности при различных формах реорганизации. Изложить особенности оценки статей отчетности при ликвидации предприятия.

Во втором вопросе описать порядок формирования и способы внесения исправлений в бухгалтерскую отчетность. 

По третьему вопросу указать условия, при которых возникает обязанность по раскрытию аналитической информации о ходе реорганизации; описать состав и содержание этой аналитической информации. Показать каким образом отсутствие информации о реорганизации может изменить мнение о финансовом состоянии предприятия при анализе, проводимым внешним пользователем.

Тема 21. Особенности бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятий отдельных организационно-правовых форм и отраслевой принадлежности

Введение.

1. Бухгалтерская (финансовая) отчетность товариществ

2. Состав и особенности формирования показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности иностранных организаций, действующих на территории России

3. Состав и особенности формирования показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности сельскохозяйственных и страховых организаций

Заключение.

По первому вопросу нужно изложить понятие товарищества, виды товариществ, участники товарищества; особенности формирования финансовых результатов у участников; роль показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности при выбытии участника из товарищества, порядок выбытия участника.

Во втором и третьем вопросах следует изложить состав отчетности и порядок ее формирования; порядок представления отчетности. Показать какие особенности в составе показателей отчетности существуют в зависимости от отраслевой принадлежности организации. 

Тема 22. Бухгалтерская (финансовая) отчетность и система внутреннего контроля организации 

Введение.

1. Цели и принципы формирования системы внутреннего контроля организации

2. Информационная база и способы проверки правильности формирования показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности

3. Проверка пояснительной записки

Заключение.

Во Введении целесообразно рассмотреть цель бухгалтерской (финансовой) отчетности, ее роль в условиях рыночной экономики и требования, предъявляемые к информации, содержащейся в отчетности.

По первому вопросу следует рассмотреть систему внутреннего контроля в организации как важнейшую часть механизма управления. Охарактеризовать отдельные элементы и организационные формы системы внутреннего контроля.

Во втором вопросе следует отразить информационную базу, используемую при проверке бухгалтерской (финансовой) отчетности. Изложить критерии выявления и признаки искажения показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности; указать каким образом организация обеспечивает прозрачность сформированных показателей. Рассмотреть порядок проверки правильности формирования показателей бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках и других форм в составе бухгалтерской (финансовой) отчетности. Перечислить элементы особого внимания при проведении такой проверки.

По третьему вопросу необходимо отметить важность данного  элемента в составе бухгалтерской (финансовой) отчетности. Рассмотреть требования, предъявляемые к содержанию пояснительной записки и вопросы, подлежащие проверке: информация о событиях после отчетной даты и условных  фактах хозяйственной деятельности; информация об аффилированных лицах; информация по сегментам и по прекращаемой деятельности; правильность исчисления и сопоставимость показателей, приведенных в аналитическом разделе. 
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