Контрольная работа

Требования к содержанию контрольной работы

Контрольная работа состоит из трех заданий, которые студент выполняет самостоятельно по вариантам, выбираемым по первой букве фамилии студента (табл.). Контрольная работа не должна превышать 15–20 стандартных страниц.

Контрольная работа выполняется студентом самостоятельно, на основе глубокого изучения и осмысления рекомендованной литературы, обобщения фактического и статистического материала.

Работа должна продемонстрировать глубокие знания официальных документов и специальной литературы по выбранной теме. Перепечатывание, сканирование источников и их простое изложение при написании контрольной работы не допускается.

При раскрытии содержания работы студент обязан продемонстрировать умение использовать методы научной абстракции, анализа и синтеза, логического обобщения материала для осознания сути исследуемых экономических условий и процессов.

Студент должен проанализировать разные точки зрения по данной проблеме ведущих экономистов и финансистов России и других стран с развитой рыночной экономикой, изложить и обосновать свое видение и понимание проблемы, собственную точку зрения по рассматриваемым вопросам на основании практических материалов по конкретной теме.

Содержание контрольной работы должно соответствовать разработанному плану, не должно быть повторений одних и тех же выкладок и фактов.

Задание № 1 
(теоретическая часть)
1. Организация налоговой системы в Российской Федерации.

Задание № 2 

(практическое задание)

3. Определите сумму акциза и налога на добавленную стоимость к уплате в бюджет исходя из следующих данных (условий):

– таможенная стоимость товара – 400 000 руб. (4 000 л);

– ставка акциза – 3 руб. 15 коп. за 1 л;


– ставка НДС – 18 %;

– таможенные пошлины – 60 000 руб.

Задание № 3

(практическое задание)
3. Физическое лицо 1 марта 2003 г. получило ссуду в размере 240 000 руб. на 2 года без процентов. Ссуда погашается в соответствии с договором в полном размере по истечении двух лет. Определите материальную выгоду, включаемую в совокупный облагаемый доход сотрудника.

Написание теоретической части контрольной работы

После глубокого изучения законодательства РФ, литературных источников, обработки фактических материалов студент может приступить к написанию контрольной работы в соответствии с утвержденным планом.

Во вступлении необходимо обосновать актуальность темы и какие основные вопросы будут рассмотрены в работе.

Второй раздел работы должен иметь прикладной характер. Необходимо глубоко проанализировать фактическое состояние рассматриваемой проблемы. В данном разделе работы используются таблицы, графики, диаграммы и другой наглядный материал.

В заключении необходимо дать оценку теоретических разработок по теме работы, сделать выводы и предложения на основании российского и зарубежного опыта.

Текст контрольной работы должен быть написан просто, доступно. Основные положения, выводы необходимо формулировать четко и ясно.

Сноски на первоисточники, фактический и статистический материал необходимо делать в соответствии с установленными требованиями.

Экзаменационные вопросы 

1. Реформирование налогообложения в Российской Федерации в конце 90-х годов XX века.

2. Упрощенная система налогообложения.

