Задания для контрольных работ
по дисциплине «Транспортное право»
Методические рекомендации

Контрольная работа по курсу «Транспортное право» выполняется по одному из указанных ниже вариантов. Контрольная работа выполняется студентом самостоятельно. 

При написании контрольной работы необходимо руководствоваться нормативными актами, материалами судебной практики и иными источниками, самостоятельно подобранные студентом. 

Контрольная работа должна соответствовать требованиям оформления (титульный лист, оглавление, список сокращений, ответ теоретический вопрос, решение задач с соответствующим обоснованием, список использованных в работе нормативных правовых актов, материалов судебной практики и специальной литературы).

Вариант 3.

Задания по третьему варианту выполняют студенты, фамилии которых начинаются на буквы П - Ц.

Вопрос:

1. Единая транспортная система Российской Федерации: понятие и структура.

2. Договор морской перевозки грузов: понятие, содержание и особенности.

Методические рекомендации

При ответе на данный вопрос первоначально следует раскрыть и прокомментировать определение термина «единая транспортная система», а также отметить основные пути ее развития. Кроме того, необходимо подчеркнуть связь единой транспортной системы Российской Федерации с транспортными артериями других стран мира.

Характеристика договора перевозки груза морским транспортом предполагает выявление специфики данного договора в системе договоров перевозки. 
Задание №2. Задача 
ОАО "Саян" обратилось в Высший арбитражный суд с иском о рассмотрении разногласий, возникших с отделением железной дороги при заключении договора о порядке расчетов за перевозку грузов и дополнительно оказываемые железнодорожные услуги. В частности, одним из спорных явился п.2.2. договора. Отделение дороги настаивало на включении в этот пункт абзаца 2, в соответствии с которым оно имело бы право задерживать отправку и выдачу груза до акцепта акционерным обществом платежного требования за совершенную и неоплаченную предварительно грузовую операцию. ОАО "Саян" просило об исключении указанного абзаца. Дайте заключение по возникшему спору.

