ЗАКАЗ

Стратегический менеджмент
Case study-1 Все, что нужно от Вас - страница текста с написанными ВАМИ
миссией и стратегическим видением.

Исходя из собственной практики и деятельности компании, в которой Вы работаете, или для другой организации разработайте миссию и стратегическое видение данной организации. В случае, если рассматриваемая Вами организация уже обладает миссией и видением, то проведите их анализ.

Case study-2

Исходя из собственной практики и деятельности компании, в которой Вы работаете, или для любой другой организации проведите PEST-анализ, определите конкурентное давление по пяти направлениям (по М. Портеру) и постройте карту стратегических групп.

Case study-3

Исходя из собственной практики и деятельности компании, в которой Вы работаете, или для другой организации постройте цепочку ценности данной организации и отраслевую цепочку ценности, а также определите ее конкурентные преимущества на предмет соответствия ключевым факторам успеха в данной отрасли.

Рубежный контроль. Задачи.

Задача 1

Фирма, занимающаяся производством программного обеспечения для телевидения (заставки, спецэффекты, экранный дизайн и т.д.), решила выпускать компьютерные игры на основе развитой 3 D графики и видеоэффектов.

1. Вопросы

2. Какую из эталонных стратегий использует фирма?

3. Назовите стратегию и группу, к которой она относится.

4. Назовите другие стратегии этой группы.

5. Каковы условия успешности этой стратегии?

Задача 2

У фирмы начались проблемы с независимыми дилерами своей продукции, и она решила приобрести контрольные пакеты акций крупнейших из этих дилеров.

Вопросы

1. Какую из эталонных стратегий использует фирма?

2. Назовите стратегию и группу, к которой она относится.

3. Назовите другие стратегии этой группы.

4. Каковы плюсы и минусы этой стратегии?

Задача 3

Руководство фирмы обнаружило, что успешно продававшийся товар приносит все меньше и меньше дохода. Проанализировав ситуацию, оно поняло, что это произошло из-за того, что конкуренты стали поставлять на рынок подобный товар, но дешевле. Фирма не хотела бы отказываться от производства своего продукта (по отзывам клиентов, он в целом лучше).

Вопросы

1. Какая из эталонных стратегий будет в такой ситуации оптимальной?

2. Назовите стратегию и группу, к которой она относится.

3. Назовите другие стратегии этой группы.

4. Какие действия обычно предпринимаются в рамках этой стратегии?

