Курсовая работа

Общая характеристика и требования к курсовой работе

Курсовая работа отражает результаты самостоятельно проведенного студентом научного исследования. В ней студент должен показать умение грамотно излагать свои мысли, аргументировать выдвигаемые предложения, правильно и свободно пользоваться как общепринятой экономической, так и специальной финансовой терминологией. Курсовая работа преимущественно должна носить практический, прикладной характер. Хотя это не исключает наличия в ней теоретического раздела, раскрывающего методологическую базу исследования.

Требования, предъявляемые к курсовой работе:

· курсовая работа должна быть самостоятельным исследованием, выполненным на достаточно высоком теоретическом и практическом уровнях;

· содержать обоснование актуальности выбранной темы, ее места и роли в системе финансовых отношений предприятия, степень разработанности, обзор применяемых материалов, информационную базу исследования, выводы автора, касающиеся оценки рассматриваемых проблем, их современного состояния, перспектив развития и совершенствования соответствующих финансовых отношений;

· желательно, чтобы курсовая работа была выполнена на материалах конкретного предприятия;

· курсовая работа должна представлять материал, необходимый для раскрытия темы, содержать точные и однозначные формулировки, позволяющие определить позиции автора и цитируемых источников, достоверную финансово-экономическую информацию (при необходимости обобщенную или представленную в виде, обеспечивающем соблюдение коммерческой тайны объекта исследования), аргументированные оценки и выводы;

· выводы и предложения должны вытекать из изложенного в работе материала, быть логически обоснованы и иметь практическую значимость;

· материал курсовой работы должен быть изложен разборчиво и теоретически грамотно, отдельные части его должны быть увязаны между собой;

· курсовая работа должна быть оформлена аккуратно.

Курсовая работа должна иметь творческий, проблемный характер, что предполагает:

произвольное построение работы в зависимости от поставленных студентом целей и задач в рамках общих требований, содержащихся в данных рекомендациях;

формирование выводов и предложений по результатам проведенного исследования;

применение современных методик анализа состояния и динамики финансово-экономических показателей;

постановку проблем, возможности решения, а также обоснование собственной позиции и точки зрения по решению исследуемой проблемы.

Объем и структура курсовой работы

Объем курсовой работы составляет 20—30 страниц (приложения не входят в общий объем работы).

Внутренняя структура работы может состоять из введения, двух-трех, максимум четырех глав, состоящих из параграфов, заключения, содержащего теоретические выводы и практические рекомендации, списка использованной литературы и приложений.

Материал в курсовой работе располагается в следующей последовательности:

1) титульный лист;

2) содержание (оглавление);

3) введение;

4) текст работы (разбитый на главы с параграфами);

5) заключение;

6) список используемой литературы;

7) приложения.

Во введении дается обоснование выбора темы, характеризуется ее актуальность и значение, формируются цель и задачи исследования. Здесь же оговаривается объект исследования и даются отдельные пояснения к содержанию курсовой работы: чем обусловлена принятая структура, почему ограничен круг исследуемых вопросов, с чем связаны временные границы исследуемой проблемы, на каких фактических и статистических материалах строится работа и др. Введение не должно раскрывать темы курсовой работы, так как оно не является содержательной частью работы. Не следует во введении приводить определение, понятие, состав, роль анализируемых категорий и т.д.

Первая глава, как правило, посвящается исследованию теоретическо-методологических вопросов. Однако, излагая вопросы теории, необходимо пояснить, что эта часть курсовой работы не самоцель, а всего лишь средство для более полного исследования и всестороннего освещения избранной темы. В связи с этим исследование теоретических вопросов, содержащихся в первой главе, должно быть увязано с практической частью работы и служить базой для разработки предложений и рекомендаций.

Рекомендуется затрагивать дискуссионные вопросы, но при этом обязательно следует излагать собственную авторскую позицию, не ограничиваться простым пересказом существующих в экономической литературе точек зрения. В этом разделе курсовой работы обычно рассматриваются теория и история вопроса, характеризуются основные понятия и категории, затрагиваемые при раскрытии темы, их эволюция.

Во второй главе принято излагать методические и практические аспекты проводимого исследования. Рассматривать применяемые (предлагаемые) способы расчета и анализа соответствующих показателей, механизмы и модели их функционирования на практике, в деятельности организации.

Третья глава предназначена для обобщения результатов всей предыдущей работы. Основное требование, предъявляемое к ней, заключается в разработке и обосновании выводов и практических предложений, направленных на решение проблем, исследованных в курсовой работе, по возможности подкрепленных практическими материалами и конкретными расчетами.

Заключение суммирует итоги всей курсовой работы, отражает основные результаты, достигнутые при решении вопросов и проблем, поставленных в исследуемой теме. Важно помнить, что заключение является завершением, а не продолжением и не самостоятельным этапом исследования по теме.

Список использованной литературы включает в себя перечень специальных литературных и других источников, действительно использованных при подготовке курсовой работы. Список составляется по мере упоминания источников в тексте работы или в алфавитном порядке, но в этом случае порядок следующий:

1) законы Российской Федерации (причём сначала — конституционные, затем — кодифицированные, а уже после них — все остальные);

2) указы Президента Российской Федерации;

3) постановления Правительства Российской Федерации;

4) письма, инструкции, распоряжения министерств, федеральных служб, агентств;

5) монографии;

6) книги, научные разработки по теме;

7) учебные издания;

8) статьи из периодических изданий;

9) справочные издания,

10) интернет-ресурсы.

В списке указываются: фамилия и инициалы автора, название книг, место издания, название издательства, год издания. Если статья опубликована в журнале (газете), необходимо дать название журнала (газеты), год выпуска, номер журнала (газеты), страницы, на которых помещена статья.

Приложения включают информационные материалы, отражающие те или иные стороны выполненного исследования (статистические, аналитические, иллюстративные, расчетные и т.п.), которые нецелесообразно приводить в тексте самой работы в силу их большого объема или косвенной связи с излагаемым в работе материалом. Приложения располагаются строго в той последовательности, в какой они рассматриваются в тексте. Каждое отдельное приложение должно иметь заголовок, раскрывающий его содержание.

Тематика курсовых работ

1. Основы организации финансов предприятий.

2. Содержание взаимоотношений предприятия с государством, банками, другими экономическими субъектами.

3. Организация взаимоотношений предприятия с банковской системой.

4. Финансовые риски предприятия и их страхование.

5. Особенности финансов предприятий различных организационно-правовых форм.

6. Финансы организаций, осуществляющих некоммерческую деятельность.

7. Финансовые аспекты внешнеэкономической деятельности предприятия.

8. Особенности организации финансов на предприятиях различных сфер экономики (на примере промышленности, сельского хозяйства, строительства, торговли, транспорта и др.).

9. Особенности организации финансов в финансово-промышленных группах.

10. Особенности организации финансов предприятия в сфере малого бизнеса.

11. Финансовые ресурсы предприятия, их формирование и использование в условиях рынка.

12. Анализ источников формирования финансовых ресурсов предприятия.

13. Финансовый механизм предприятий (организаций).

14. Предприятие в системе государственного финансово-кредитного регулирования.

15. Затраты на производство и реализацию продукции, их состав, структура и планирование.

16. Содержание сметы затрат на производство.

17. Пути снижения себестоимости продукции.

18. Выручка от реализации продукции, ее формирование, планирование, распределение.

19. Прибыль коммерческого предприятия, ее планирование и распределение.

20. Факторный анализ прибыли от продаж товаров и услуг.

21. Рентабельность и резервы ее роста.

22. Налогообложение предприятий.

23. Налогообложение прибыли организаций и пути его совершенствования.

24. Платежи предприятий в бюджет и внебюджетные фонды, проблемы их совершенствования.

25. Основные фонды, их оценка и амортизация.

26. Амортизационная политика промышленного предприятия.

27. Финансовые показатели использования основных средств предприятия.

28. Источники финансирования основных средств предприятия.

29. Управление оборотными средствами на предприятии.

30. Определение потребности в оборотных средствах.

31. Нормирование оборотных средств на предприятии.

32. Источники финансирования оборотных средств.

33. Политика предприятия в области заимствования средств

34. Финансовое планирование на предприятии.

35. Структура финансового плана предприятия и организация его составления

36. Бюджетирование как инструмент финансового планирования на предприятии.

37. Финансовое обоснование инвестиционных решений.

38. Финансовый раздел бизнес-плана предприятия, методика его разработки.

39. Анализ и оценка финансового состояния предприятия.

40. Антикризисное финансовое управление при угрозе банкротства.

Критерии оценки курсовой работы

Оценка «отлично» ставится в том случае, если в курсовой работе показаны глубокие теоретические знания темы, нормативно-правовой базы; умение обобщить практику работы организации, проанализировать финансово-экономическую информацию, выявить и поставить проблему, предложить пути её решения, сформулировать и обосновать выводы и предложения по теме; автор логично и последовательно изложил материал, оформил курсовую работу в соответствии с требованиями.

Оценка «хорошо» ставится в том случае, если в курсовой работе показаны достаточные (в рамках учебной программы) теоретические знания темы, нормативно-правовой базы; автор смог выявить проблему, предложить пути ее разрешения.

На «удовлетворительно» оценивается курсовая работа в том случае, если автор продемонстрировал знание теоретических основ выбранного для исследования направления однако недостаточно смог проанализировать и обобщить практический материал работы; в работе использована устаревшая нормативно-правовая база.

Оценка «неудовлетворительно» ставится в случае, если автором не раскрыта тема; нет последовательности и логичности в изложении как теоретического, так и практического материала; отсутствуют предложения по решению указанной проблемы; нет логического обоснования выводов по теме. Две идентичные по содержанию работы оцениваются «неудовлетворительно».

С оценкой «неудовлетворительно» работа возвращается. Студентам, получившим неудовлетворительную оценку по курсовой работе, предоставляется право выбора любой темы курсовой работы или, по разрешению преподавателя, доработки прежней темы и определяется новый срок её выполнения.

