Вид работы: Реферат
Дисциплина, предмет : Микроэкономика
Тема: Реакция потребителя на изменение цен и доходов

Содержание работы/План :
-----------------
во вложении
-----------------
Примерный объем (в страницах): во вложении
Срок изготовления (дата) : 10.11.11
Фамилия, имя заказчика: Смирнова Анна

Реферат — представляет собой краткое изложение в письменном виде содержания научного труда или трудов специалистов по избранной теме, обзор литературы определенного направления. 

Такой обзор должен давать представление о современном состоянии изученности той или иной научной проблемы, включая сопоставление точек зрения специалистов, и сопровождаться собственной оценкой их достоверности и убедительности. 

Задача реферата - обобщить достигнутое другими, самостоятельно изложить проблему исследования на базе фактов, почерпнутых из литературы, и предложить механизмы ее решения, аргументированные самостоятельными выводами автора. Т.е. Ваша задача состоит в том, чтобы без искажений смысла понять позицию авторов и верно передать ее в своей работе. 

Объем реферата - не менее 15-18 стр., шрифт № 12 через 1,5 интервала. Размер полей: левого — 20 мм, правого — 20 мм, верхнего — 20 мм, нижнего — 20 мм. Выравнивание – «по ширине». 

Нумерация страниц сплошная по всему тексту, титульный лист не содержит номер страницы, но учитывается в общей нумерации. Цифру номера страницы ставят вверху по центру страницы. Текст печатается на одной стороне страницы; сноски и примечания печатаются на той же странице, к которой они относятся (через 1 интервал, более мелким шрифтом, чем текст). Каждый новый раздел (введение, главы, параграфы, заключение, список источников, приложения) начинается с новой страницы. 

Обязательными составными частями оформления реферата являются: 

1. Титульный лист. 

2. Содержание (с указанием страниц для каждого раздела). 

3. Введение. 

4. Основной текст, изложение в соответствии с планом (с обязательной разбивкой текста согласно оглавлению). 

5. Заключение. 

6. Список используемой литературы (не менее 10 источников). 

Во введении должна быть обоснована актуальность темы, сформулированы цели работы и основные вопросы, которые предполагается раскрыть в реферате, а также должно быть указано, с использованием каких материалов выполнена работа - дается краткая характеристика использованной литературы с точки зрения полноты освещения в ней избранной Вами темы. При этом необходимо дать общую оценку состояния решаемой научной проблемы, очертить круг проблем, нуждающихся в научном изучении, и определить направление исследования автора. Объем введения не должен превышать 1-1,5 страницы. 

