Бухгалтерский финансовый учет
Задание 1

Отразите на счетах бухгалтерского учета в журнале хозяйственных операций приобретение материалов и расходы на текущий ремонт основных средств организации, если известно, что завод приобрел от поставщиков материалы в сумме 23600 руб., в том числе НДС — 3600 руб. Силами ремонтного цеха произведена замена деталей станка (объект ОС). Стоимость работ составила 45200 руб., в том числе:

· стоимость новых деталей — 20000 руб.;

· зарплата работникам ремонтного цеха 20000 руб.;

· отчисления ЕСН — 26% от фонда оплаты труда работников ремонтного цеха.

По окончании ремонта затраты на ремонт спишите в состав расходов основного производства организации.

Задание 2

Отразите на счетах бухгалтерского учета в журнале хозяйственных операций списание основного средства, если известно, что руководство организации в мае приняло решение о списании физически изношенного грузового автомобиля. Стоимость работ по ликвидации данного объекта — 5000 руб.

Первоначальная стоимость автомобиля по данным бухгалтерского и налогового учета — 300000 руб., сумма начисленной амортизации (по май включительно) — 180000 руб.

В результате списания были оприходованы запасные детали на сумму 8000 руб.

Задание 3

Отразите на счетах бухгалтерского учета в журнале хозяйственных операций арендатора получение арендованного имущества основных средств, если известно, что в апреле 2009 г. две организации заключили договор аренды нежилого помещения сроком на 2 года. В том же месяце была произведена государственная регистрация договора. Согласно условиям контракта размер ежемесячной арендной платы составляет 35400 руб., в том числе НДС — 5400 руб. Согласованная сторонами в договоре аренды стоимость нежилого помещения составляет 3000000 руб.

Задание 4

Произведите расчет амортизации основных средств различными способами для целей бухгалтерского учета при следующих условиях:

· первоначальная стоимость основного средства — 13000 руб.;

· срок полезного использования — 13 мес.;

· плановый выпуск продукции за период эксплуатации — 200 т;

· в первые 3 месяца выпущено по 30 т, в оставшиеся — по 11 т.

