Краткосрочная финансовая политика
ТК (ситуационная часть)
Задача 1
Предприятие предоставило партнеру товарный кредит в сумме 350 тыс. руб. на 4 месяца с ежемесячным начислением процента из расчета 24% годовых. Какая сумма будет получена предприятием?

Задача 2
Какая сумма будет накоплена через год, если ежеквартально в конце каждого квартала вносится сумма 6 тыс. руб.? Ставка по вкладам — 12%.

Задача 3
Земельный участок приобретен по цене 400 тыс. руб. Через 2 года после обработки почвы он будет продан за 800 тыс. руб. Определить чистый дисконтированный доход от продажи земли, если ставка дисконтирования составляет 15% годовых.

РК (ситуационная часть)
Задача 1
Первоначальная вложенная сумма равна 400 тыс. руб. Определить наращенную сумму через четыре года при использовании простой ставки процентов в размере 20% годовых. Решить этот пример также для случаев, когда проценты начисляются по полугодиям, поквартально.

Задача 2
Допустим, что переменные затраты составляют 6 руб. на единицу продукции. Постоянные затраты — 80 руб. за год. Цена реализации единицы продукции равна 10 руб. Определите критическую точку объема продаж в количестве и стоимости продукции.

Задача 3
Переменные затраты составляют 3 руб. на единицу продукции. Постоянные затраты — 40 руб. за год. Цена реализации единицы продукции равна 5 руб. Предприятие хотело бы получить прибыль 30 руб. Каков должен быть объем реализации продукции для получения планируемой прибыли?

Задача 4
Предприятию по ремонту автомобилей планируется в течение года поставить 2400 т стали. Затраты на хранение одной тонны стали в месяц составляют 5 рублей, а стоимость поставки партии стали — 100 рублей. Требуется определить оптимальный размер поставляемой партии, количество поставок и общие затраты на поставку и хранение стали при оптимальном плане поставок.

