Тема: Виды калькуляций и их роль в управлении производством
Методические рекомендации по подготовке курсовых работ

Требования, предъявляемые к курсовой работе.

При выполнении студентом курсовой работы к ней предъявляются следующие требования:

· курсовая работа должна быть выполнена самостоятельно и творчески;

· текст курсовой работы должен быть увязан с законодательными актами, инструктивным материалом, литературными источниками;

· курсовая работа должна быть выполнена на материалах конкретной организации;

· выводы и предложения должны вытекать из изложенного в работе материала, быть логически обоснованными и иметь практическую значимость;

· курсовая работа должна иметь соответствующие приложения;

· материал курсовой работы должен быть изложен разборчиво и теоретически грамотно, отдельные части должны быть увязаны между собой;

· курсовая работа должна быть оформлена аккуратно и правильно.

Общие методические указания по оформлению и содержанию курсовой работы.

После выбора темы студент составляет план курсовой работы, где указывает номер и название темы курсовой работы, а также содержание рассматриваемых вопросов. План написания курсовой работы согласовывается с научным руководителем.

Курсовую работу студент выполняет на листах формата А4 с полями для замечаний и поправок преподавателя. Текст курсовой работы пишется на одной стороне листа, страницы нумеруются и скрепляются между собой.
Объем работы должен быть не более 40—45 страниц. Использованные цифровые данные и цитаты приводятся с указанием источника. Сокращения слов, кроме общепринятых, в курсовой работе не допускаются.

Цифровой материал в курсовой работе рекомендуется оформлять в виде таблиц. Таблицу необходимо размещать в тексте после первого о ней упоминания таким образом, чтобы ее можно было удобно читать.

При переносе таблицы на следующую страницу «шапку» таблицы следует повторить; над ней следует помещать словосочетание «продолжение таблицы» с указанием ее номера. Если «шапка» таблицы громоздкая, повторять ее не следует, а необходимо пронумеровать графы таблицы и повторить нумерацию на следующей странице. Таблицы необходимо нумеровать в пределах всей работы арабскими цифрами. Над правым верхним углом таблицы помещают надпись «таблица» с указанием ее порядкового номера. Заголовок начинают писать с заглавной буквы. При ссылке на таблицу указывается ее полный номер: слово «таблица» пишут в данном случае в сокращенном виде, например: (табл. 1).

В оглавлении перечисляются заголовки параграфов с указанием номеров страниц, на которых они помещены. Курсовая работа должна содержать:

· титульный лист;

· оглавление (содержание);

· введение;

· основную часть;

· заключение;

· список использованной литературы;

· приложения.

Во введении необходимо обосновать актуальность избранной темы, а также цель и задачи исследования. В основной части необходимо раскрыть вопросы темы в порядке, предусмотренном планом.

В заключении необходимо приводить основные выводы и предложения, вытекающие из содержания курсовой работы.

В список использованной литературы включаются все использованные источники (учебники, монографии, справочники, журнальные статьи и т.д.). При этом необходимо указать фамилию и инициалы автора, заглавие книги, место издания, название издательства и год издания. При наличии трех или более авторов допускается указывать фамилию и инициалы только первого из них, далее пишется «и др.». Наименование места издания указывается полностью, за исключением: Москва (М.) и Санкт-Петербург (СПб.). Название издательства следует писать полностью в кавычках. Например, «Экономика». При ссылке в тексте на литературные источники следует приводить порядковый номер источника по списку литературы и указывать страницу, заключенные в квадратные скобки. Например: [5, с. 10]. Не рекомендуется перегружать текст курсовой работы цитатами. Обязательно к курсовой работе поикпадываются документы. иллюстрирующие Фактический материал.

использовавшийся при написании курсовой работы.
Приложение нумеруют с первого номера и располагают в порядке указанных ссылок в тексте курсовой работы. Номер приложения проставляют в правом верхнем углу арабскими цифрами.
Курсовая работа, не содержащая выводов и рекомендаций, не допускается к защите и возвращается студенту на доработку.
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