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1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ


Приступая к изучению Экономической теории, следует иметь в виду, что она отражает объективное состояние и тенденции развития реальной экономики. Отсюда, с одной стороны, экономическая теория позволяет систематизировать представления о фундаментальных процессах экономики и ее функционировании как целостной системы. Этой цели служит понятийный аппарат. В своем учебнике «Экономический образ мышления» один из виднейших американских экономистов Пол Хейне писал: «При написании Экономического образа мышления моя главная цель состояла в том, чтобы изложить понятийный аппарат, который поможет людям разобраться каким образом и почему достигается согласованность между миллионами людей, даже незнакомых между собой, а также, почему такой согласованности иногда достичь не удается. Если те, кто правит обществом, не обладает таким знанием, велика опасность хаоса и бедствий».


С другой стороны, экономика пребывает в постоянном  развитии и движении, развивается в виде определенных исторических этапов. Эти этапы включают периоды устойчивых состояний и периоды активных трансформаций или переходных состояний. Такой характер развития накладывает отпечаток на характер экономической теории, которая должна отражать как периоды устойчивых состояний экономики, так и периоды или этапы ее переходных состояний.


Наше общество, а также мировая экономика вступили в этап коренных изменений или трансформации, которые можно охарактеризовать как «переходная эпоха». Данное состояние вызывает необходимость системного подхода, что, в свою очередь, требует выделение двух аспектов в экономической теории: макро и микроэкономического.


Макроэкономический подход означает исследования экономики в целом, т.е. в качестве макросистемы с учетом ее основных структурных элементов, взаимодействий и взаимосвязей между ними. Системный или макроэкономический подход позволяет в концентрированном виде получить представление о процессах развития макросистем, особенностях их функционирования на том или ином историческом этапе. Отсюда, важное значение приобретает исследование устройства экономических систем и Особенностей мировой экономики с учетом национальных особенностей стран.


В то же время важная роль отдельных узловых и фундаментальных для данной макросистемы элементов требует более подробного углубленного их анализа. Такой анализ является предметом микроэкономики.


Процесс мирового экономического развития оказывает влияние на экономику каждой отдельной страны. Одна из особенностей мировой экономики состоит в том, что она включает в себя страны различающиеся с точки зрения уровня и ступени исторического развития. С этих позиций в настоящее время различают три группы стран: развитые, развивающиеся и страны с переходной экономикой. Для последних характерно наличие особого переходного периода.


Как было отмечено, главной характерной особенностью современного развития мировой экономики состоит в том, что мировое сообщество вступило в ХХI век, который уже получил название «переходная эпоха». Ее суть состоит в  переходе к будущему устойчивому состоянию, которое определяется как постиндустриальное, информационное общество или общество основу которого будет составлять интеллектуальный капитал. Это означает коренной переворот в положении человека в будущей экономической системе, которая будет иметь приоритет социальных отношений над экономическими.


В настоящее время в мировой экономике выделяют несколько важнейших тенденций представляющих одновременно особое состояние трансформации и соответствующей ей переходности, которая имеет глобальный характер. Это такие тенденции как: формирование смешанной экономики, гумманизация и социализация, а также институализация и глобализация. В центре этих преобразований стоит человек как средство и главная цель развития экономики, его трудовые и социально-экономические отношения.


Наряду с процессом глобальной внутрисистемной трансформации в современной экономике имеет место процесс локальной переходности группы стран, названных постсоциалистическими, который носит межсистемный характер. Эта группа стран вступила в особый переходный период предполагающий реконструкцию их экономических систем и восстановление одного из важных ее микроэлементов – механизмов рынка. Однако такая реконструкция является лишь частью общей тенденции движения всех стран к будущему постиндустриальному обществу высокоорганизованного и гармонизированного социального типа. Состояние локальной переходности переживает экономика современной России, перед которой встает двоякая задача. Во-первых, завершить переходный период воссоздания рынка как элемента макроэкономики. Во - вторых, создать национальную модель макроэкономики, которая бы в наибольшей степени отражала национальные особенности и возникшие тенденции мировой трансформации. Эти проблемы ставят перед фундаментальной экономической наукой серьезные практические задачи по осмысливанию опыта мирового экономического развития ХХ века и выработке практических рекомендаций в условиях нового этапа мировой трансформации ХХI века.


Отмеченные особенности определяют принципиальные подходы к изучению курса «Основы экономики». В курсе представлены в единстве два основных направления современной экономической науки – анализ рационального хозяйствования с учетом использования проблемы ограниченности ресурсов и социально- экономический анализ развития хозяйственных систем, как макроэкономических образований. Первое направление предполагает микроэкономический анализ хозяйственной деятельности в рамках четырех основных фаз: производства, распределения, обмена и потребления. Второе направление охватывает особенности развития современных макросистем. Среди них два основных типа макросистем (рыночная и государственно регулируемая) образуют новый тип современной макросистемы - смешанную экономику, где наряду с рынком, важную регулирующую роль играет государство и его институты.


Весь представленный в учебном пособии материал можно сгруппировать в четыре основных раздела, которые составляют основной костяк экономической подготовки современных специалистов- практиков :

1. Фундаментальные понятия современной экономической теории

2. Особенности современной микроэкономики

3. Особенности современной макроэкономики

4. Особенности современной мировой экономики

Первый раздел представлен темами 1, 2, 3, 4, 5.

В этих главах раскрываются основные экономические понятия современной экономики, а также исторические этапы развития экономической теории с учетом ее особенностей в современную эпоху. В данном разделе акцентируется внимание на месте человека в экономике и его функции как производителя, организатора и потребителя в экономической системе. Следует обратить внимание на тот факт, что предметом анализа экономической теории с одной стороны является человек, который делает свой экономический выбор, решая проблему неограниченных потребностей и ограниченных благ как результата использования ресурсов (темы 2,3).


С позиции определяющей роли человека, важное место отводится его потребностям их особенностям и структуре, а также проблеме обеспечения нормальных социально справедливых условий существования людей. При соблюдении этих условий человек и его потребности становятся главной целью современной экономики на пути к постиндустриальному обществу. В теме 5 раскрывается суть трудовой деятельности человека в качестве средства эффективного развития экономики в структуре ресурсов и условия создания продуктов. В ней раскрывается понятие и роль ресурсов в качестве факторов производства, среди которых главную созидательную и организующую роль играет труд человека, который обеспечивает условия воспроизводства. Как будет показано далее, именно организационная сторона труда является основой управленческой деятельности человека как на микроуровне, так и на макроуровне. При этом процесс воспроизводства включает две стороны материальную (чисто экономическую) и социальную (человеческую).


Важным понятием первого раздела является представление о хозяйственной системе и ее типах и структуре (тема 2). Это макроэкономическое понятие позволяет получить базовое представление об устройстве экономики в целом как организуемой макросистеме. При этом в теме 2 обращается внимание на два типа организации экономики как макросистемы. Во-первых, спонтанный тип организации, основу которого составляет рынок и, во-вторых, сознательно-централизованный организуемый тип экономики основу которого составляет план и регулирующая роль государства на макроуровне. Именно эти два исторически выявившихся типа координации, как было отмечено выше, определяют характер современной смешанной экономики.


Тема четвертая посвящена дальнейшему углублению представлений о содержании управленческой деятельности – институту собственности. В ней раскрывается определяющая  роль собственности в экономической системе общества как особого регулятора и института обеспечения экономического порядка. В данной главе собственность рассматривается не только как институт, обеспечивающий правила принадлежности экономических благ, но и с учетом особенностей ее эволюции. Она состоит в том, что в современном обществе важную роль играют не две формы собственности ( частная и государственная), а многообразие форм, где все более важную роль приобретают формы общей собственности.


Наконец, важное значение в этом разделе имеет анализ генезиса самой экономической теории, ее основных школ (тема 1). Среди них можно выделить два основных направления. Одно из них представлено экономикс, которое сформировалось на базе неоклассицизма. Оно раскрывает важную функциональную роль рынка как механизма создания богатства общества в условиях ограниченности ресурсов. Другое направление акцентирует внимание на возрастающей роли экономических систем смешанной, социальной ориентации. Его основой являются традиции системного анализа заложенного в школах политэкономии.


Второй раздел посвящен проблемам микроэкономики и роли отдельных фаз процесса хозяйствования (темы 6, 7, 9, 10, 11). В этом разделе главное внимание отводится роли рынка, его механизму, закономерностям функционирования. При этом особый акцент делается на проблемы взаимодействия спроса и предложения, которые позволяют глубже понять суть функционирования рынка (тема 8). В этом разделе анализируются особенности структуры рынка, которые проявляются в форме рынков ресурсов, а также проблемы связанные с ролью цены как главного элемента рыночного механизма (тема 9).


Особое внимание в данном разделе отводится проблеме эволюции рынка и его современных форм. Он позволяет уточнить представление о том, что рынок не тождествен понятию экономическая система. Его место определяется местом и значением обмена в хозяйственном процессе.

Проблемы микроэкономического анализа получают свое развитие применительно к характеристике поведения отдельных предприятий. Здесь важно учесть два аспекта этого поведения. С одной стороны это поведение предприятия как рыночного субъекта предполагающего адекватную ему форму управления – менеджмент. С другой стороны поведение предприятия и его роль в рамках смешанной социально-рыночной системы, которое проявляется в обобщенном виде в организационно-правовых разновидностях функционирования фирм. При этом важное значение имеет сопоставление издержек и доходов (тема 11).

Третий раздел посвящен анализу макроэкономических проблем современной экономики. Этой проблеме посвящены темы с 12-18. В рамках этого раздела следует обратить внимание на структуру экономической системы, которая состоит из трех важнейших блоков. Во-первых, это субъектно-хозяйственная структура которая включает три сектора экономики – предприятия, семьи, государства. В этой  структуре важны также отраслевой и региональный аспекты экономики. Во-вторых, это механизмы координации макросистемы, которые призваны обеспечивать ее стабильность и равновесие. Как было выяснено ранее, в качестве таких механизмов выступают рынок и госрегулирование. В-третьих, еще один структурный элемент любой макросистемы – это институциональная структура. Она выполняет важную роль с точки зрения обеспечения системного порядка и системной безопасности. Как было отмечено, в качестве важнейшего института, обеспечивающего порядок регулирования выстраивает, государство, которое поддерживает порядок с помощью инструментов бюджетно-налоговой политики (тема 16).

В рамках данного раздела важное значение имеет понятие макроцелей и макропоказателей. С точки зрения развития макросистем необходимо овладеть навыками количественного анализа макропоказателей и методикой их расчета, который представлен в теме 12.

Принимая во внимание особенности современного мирового развития в направлении социализации экономики, следует ознакомиться с проблемой формирования социальной сферы экономики и особенностями политики социальной ориентации как приоритетной политики государства (тема 18).

Четвёртый раздел учебного пособия посвящен проблемам мировой экономики. С позиций современного этапа мировой трансформации следует обратить внимание на особенности формирования основных направлений мирохозяйственных связей и международного экономического сотрудничества. Этой проблеме посвящена тема 19.

Учитывая важную роль процесса эволюции в экономическом развитии следует обратить внимание на явления новой экономики и ее национальных особенностей проявившихся в наличии переходных процессов в постсоциалистических стран в том числе и в России (темы 20-22).

В заключении освоения предлагаемой программы следует прочитать пособие А.К. Сапора «Экономическая теория и мировая экономика». Это пособие важно с точки зрения закрепления и углубления отмеченных выше проблем применительно к переходной экономики России. В нем анализируются проблемы и противоречия переходной экономики России и оцениваются возможности создания ее национальной макроэкономической модели.
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Контроль знаний учащегося

После внимательного прочтения глав учебника, входящих в первый раздел, развёрнуто и обоснованно ответьте на вопросы задания № 1 и пришлите Ваши ответы по электронной или обычной почте. 

НЕ ТЕРЯЙТЕ ВРЕМЕНИ, ПРОДОЛЖАЙТЕ ИЗУЧЕНИЕ ПОСЛЕДУЮЩИХ РАЗДЕЛОВ И ГОТОВЬТЕ ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ СЛЕДУЮЩИХ ЗАДАНИЙ.

Для сокращения потери времени на пересылку и проверку ответов  МОЖНО  одновременно прислать ответы на ДВА или даже на все ТРИ задания.

ЗАДАНИЕ 1

Фундаментальные понятия современной экономики.
1. Что понимают под экономикой и каковы особенности современного этапа переходного экономического развития?

2. В чём состоит суть процесса хозяйствования и каковы особенности его черырёх стадий как процесса воспроизводства и накопления?

3. Дайте определение понятию "Экономическая система", назовите главный критерий, выделяющее это понятие, и её основные структурные элементы.

4. Сформулируйте современное определение предмета экономической теории как науки и охарактеризуйте методы экономического анализа.

5. Дайте краткую характеристику основных исторических этапов и соответствующих им экономических школ.

6. В чем состоит особенность понятия "потребность", охарактеризуйте её экономическую роль и структуру с учётом особенностей изменения роли человека в современной экономике?

7. В чём суть понятия "экономические ресурсы" и почему возникает проблема экономического выбора?

8. Что такое "экономическое благо" и каковы особенности классификации экономических благ? Дайте определение понятию "национальное богатство" с учётом современного этапа экономического развития.

9. Дайте определение понятиям "производительные силы" и "экономические отношения". В чём состоят особенности структуры экономических отношений?

10.  В чём состоят особенности понятия института собственности?

ЗАДАНИЕ 2

Особенности современной микроэкономики.

1. Дайте определение понятию "рынок" и охарактеризуйте его основные функции по критерию важности.

2. В чём состоят особенности рыночной цены и как работает механизм рыночного ценообразования?

3. Каковы особенности и функции основных объектов рыночного процесса: товаров и денег?

4. Охарактеризуйте эффекты влияния неценовых факторов на кривые спроса и предложения.

5. Дайте краткую характеристику основных разновидностей рынка и его главных типов на современном этапе.

6. В чём состоят особенности поведения потребителя на рынке?

7. В чём состоят особенности поведения предприятия (фирмы) на рынке?

8. Выделите особенности и роль трудовых отношений в условиях рынка.

9. Каковы роль и влияние структуры издержек предприятия на показатели его рыночной деятельности?

10.  В чём состоит сущность и экономическая роль таких форм управления предприятием как менеджмент и маркетинг?

ЗАДАНИЕ 3

Особенности современной макроэкономики.

1. Назовите основные особенности макроэкономики и макроэкономического анализа.

2. Дайте характеристику основным макроэкономическим целям.

3. Назовите особенности основных макроэкономических показателей.

4. В чём состоят особенности расчёта валового продукта (ВВП)?

5. В чём состоит особенность экономической политики государства в современной экономики?

6. Дайте краткую характеристику основных направлений экономической политики государства и методов её осуществления.

7. В чём состоят особенности бюджетной политики государства? 

8. В чём состоят особенности налогового регулирования и налоговой политики государства?

9. Дайте характеристику сущности, структуры и особенностей развития современного мирового хозяйства.

10. Охарактеризуйте особенности современной мировой экономики.

Итоговая оценка по всему курсу выставляется с учётом оценок за выполнение каждого задания.

